
Otto-von-Guericke-Universität Magdeburg Wintersemester 2017/18
Max-Planck-Institut für Dynamik komplexer technischer Systeme
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Jacobi-Algorithmen für symmetrische Eigenwertprobleme

Algorithmus III.1 sym.schur2

Input: α, β, γ ∈ R

Output: c = cos Θ, s = sin Θ, so dass

[
c −s
s c

]T [
α β
β γ

] [
c −s
s c

]
=

[
α̃ 0
0 γ̃

]
.

1: τ =
α− γ

2β

2: t =
sign(τ)

|τ |+
√

1 + τ2

3: c =
1√

1 + t2
, s = ct

Algorithmus III.2 Klassisches Jacobi-Verfahren

Input: A = AT ∈ Rn×n, Toleranz ε.

Output: A = diag
(
λ̃1, . . . , λ̃n

)
+ E mit ‖E‖F ≤ ε und Λ (A) ≈ {λ̃1, . . . , λ̃n},

Q ∈ Rn×n orthogonal mit QTAQ = diag
(
λ̃1, . . . , λ̃n

)
+ E.1

1: Q← In.
2: while off(A) > ε ‖A‖F do
3: Wähle j, k, so dass |ajk| = maxr 6=s |ars|.
4: [c, s] = sym.schur2(ajj , ajk, akk).
5: A← J(j, k,Θ)TAJ(j, k,Θ), Q← QJ(j, k,Θ).
6: end while

Algorithmus III.3 Zyklisches Jacobi-Verfahren

Input: A = AT ∈ Rn×n, Toleranz ε.

Output: A = diag
(
λ̃1, . . . , λ̃n

)
+ E mit ‖E‖F ≤ ε und Λ (A) ≈ {λ̃1, . . . , λ̃n},

Q ∈ Rn×n orthogonal mit QTAQ = diag
(
λ̃1, . . . , λ̃n

)
+ E.

1: Q← In.
2: while off(A) > ε ‖A‖F do
3: {ein “Sweep”}
4: for j = 1 : n− 1 do
5: for k = j + 1 : n do
6: [c, s] = sym.schur2(ajj , ajk, akk).
7: A← J(j, k,Θ)TAJ(j, k,Θ), Q← QJ(j, k,Θ).
8: end for
9: end for

10: end while

1Teile in blau sind optional.


